

УТВЕРЖДАЮ

Директор государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И.И. Джанелидзе», доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач РФ



В.А. Мануковский

2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Цицкарова Александры Зурикоевны на тему: «Хирургическое лечение геморроидальных кровотечений на фоне регулярной дезагрегантной и антикоагулянтной терапии у пациентов с сердечно-сосудистой патологией», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Актуальность темы диссертации

Представленное диссертационное исследование является актуальной темой для хирургической науки в связи с высоким процентом распространенности геморроидальной болезни среди коморбидных пациентов.

Клиническая картина геморроя разнообразна, однако ведущими симптомами зачастую становятся кровотечения, интенсивность которых может варьировать от малых до массивных, приводя к развитию вторичной анемии. Тактика ведения пациентов с рецидивирующими геморроидальными кровотечениями определяется клиническими рекомендациями, включает консервативное и хирургическое лечение и зависит от интенсивности и частоты геморрагических эпизодов.

Учитывая распространенность сердечно-сосудистых заболеваний в мире, коморбидный фон у пациента с геморроем старше 40 лет часто представлен различной кардиоваскулярной патологией. Во многих случаях данный факт обуславливает необходимость длительной, а порой и пожизненной, антиагрегантной или антикоагулянтной терапии среди представленной группы пациентов. Что повышает риск развития нежелательных побочных последствий в виде желудочно-кишечных кровотечений, в том числе и геморроидальных.

На сегодняшний день стратегия ведения и возможность хирургического лечения пациентов с рецидивирующими геморроидальными кровотечениями среди пациентов с сопутствующей кардиоваскулярной патологией в условиях регулярной антитромботической терапии остается дискутабельной и требует дополнительного изучения. В данной группе пациентов одинаково высокими остаются риски геморрагических осложнений и тромботических событий. Поэтому диссертационное исследование «Хирургическое лечение геморроидальных кровотечений на фоне регулярной дезагрегантной и антикоагулянтной терапии у пациентов с сердечно-сосудистой патологией» является актуальным и современным, освещая вопрос влияния антитромботической терапии на развитие геморроидальных кровотечений и возможность применения хирургических методов лечения в условиях непрерывной медикаментозной гипокоагуляции среди коморбидных пациентов.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы

В ходе подготовки к исследованию о вышеописанной междисциплинарной проблеме в хирургии автором проанализировано 146 литературных источников, из них 15 отечественных работ и 131 – зарубежных авторов.

После анализа имеющихся данных, создан дизайн проспективного исследования, в котором впервые уделено большое внимание влиянию

коморбидного фона пациента в виде сопутствующей патологии сердечно-сосудистой системы и регулярной антитромбоцитарной и антитромботической терапии на течение и прогрессирование геморроидальных кровотечений.

Впервые установлена взаимосвязь между терапией дезагрегантными и антикоагулянтными лекарственными препаратами и частотой, а также интенсивностью ректальных кровотечений, обусловленных хроническим геморроем.

Впервые использован метод малоинвазивного хирургического лечения (допплер-контролируемая дезarterизация внутренних геморроидальных узлов) геморроидальных кровотечений у пациентов с кардиоваскулярной патологией без отмены дезагрегантной или антикоагулянтной терапии в periоперационном периоде.

На основании проведенного клинико-экономического анализа впервые доказана эффективность малоинвазивного хирургического лечения геморроидальных кровотечений в условиях продолжающейся медикаментозной гипокоагуляции.

Впервые разработан алгоритм ведения и хирургического лечения пациентов с заболеваниями сердечно-сосудистой системы и рецидивирующими кровотечениями из геморроидальных узлов при необходимости регулярной дезагрегантной и антикоагулянтной терапии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Степень достоверности диссертационной работы А.З. Цицкарова не вызывает сомнений. Что подтверждается разработанным дизайном исследования, определяется количеством включенных в исследование пациентов и однородностью сравниваемых групп.

Работа выполнена на базе Научно-исследовательского института хирургии и неотложной медицины Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Первый

Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации и Клиники 1 кафедры (хирургии усовершенствования врачей) им. П.А. Куприянова Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации. Проведено обследование и лечение 86 пациентов с хроническим комбинированным геморроем 2-4 стадии. В соответствии с дизайном исследования, работа разделена на два этапа – сравнительно-аналитический и хирургический.

Представленные автором научные положения, выводы и практические рекомендации основаны на полученных результатах исследования, обоснованы и логичны. Достоверность результатов проведенного исследования подтверждается современными методами статистического и клинико-экономического анализа.

Диссертационная работа включает оглавление, введение, 4 главы, заключение, выводы, практические рекомендации, список сокращений, список используемой литературы, который состоит из 146 работ, в том числе 15 российских и 131 зарубежных авторов. В тексте содержатся 12 рисунков, 8 таблиц и 1 приложение. Объем диссертации составляет 112 страниц формата А4.

По материалам диссертационного исследования опубликованы 12 научных работ, из них 3 статьи в журналах из Перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Значимость результатов для науки и медицинской практики

На основании проведенного проспективного исследования предложенный автором алгоритм – ведения коморбидных пациентов с рецидивирующими геморроидальными кровотечениями на фоне регулярной дезагрегантной и антикоагулянтной терапии – позволяет применять

малоинвазивное хирургическое лечения в виде допплер-контролируемой дезартеризации внутренних геморроидальных узлов без отмены антитромботической терапии в периоперационном периоде, что обеспечивает минимизацию возможных осложнений, как геморрагических, так и тромботических, и существенно улучшает клинико-экономические показатели при лечении данной группы пациентов.

Полученные результаты диссертационного исследования имеют научно-прикладной характер и могут быть внедрены в практическую работу многопрофильных стационаров, а также учебную деятельность на кафедрах хирургии, сердечно-сосудистой хирургии и кардиологии.

Вышеописанные результаты работы внедрены в деятельность НИИ хирургии и неотложной медицины ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации и 1 кафедры (хирургии усовершенствования врачей) им. П.А. Куприянова ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации.

Автореферат полностью соответствует и отражает содержание диссертации.

Принципиальных замечаний по работе нет.

Заключение

Диссертационная работа А.З. Цицкарова является завершенной научно-квалификационной работой, в которой проанализирована актуальная для хирургии проблема – тактика ведения и выбор хирургического лечения геморроидальных кровотечений на фоне дезагрегантной и антикоагулянтной терапии у пациентов с заболеваниями сердечно-сосудистой системы. Представленное научное исследование способствует клинической разработке методов лечения хирургических болезней и их внедрение в клиническую практику.

По объему исследования, обоснованности и значимости полученных результатов работа Цицкарова Александры Зурикоевны «Хирургическое лечение геморроидальных кровотечений на фоне регулярной дезагрегантной и антикоагулянтной терапии у пациентов с сердечно-сосудистой патологией», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями, внесенными Постановлением Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 года № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Отзыв на диссертацию Цицкарова А.З. обсужден и одобрен на заседании научного отдела неотложной хирургии и Ученого совета государственного бюджетного учреждения «Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт скорой помощи имени И.И. Джанелидзе», протокол № 5 от 15 апреля 2021 года.

Доктор медицинских наук, профессор,

заместитель главного врача по хирургии

ГБУ СПб НИИ СП им. И.И. Джанелидзе,

«15» апреля 2021 г.

А.Е. Демко

Подпись д.м.н., профессора Демко Андрея Евгеньевича заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета

ГБУ СПб НИИ СП им. И.И. Джанелидзе»

доктор медицинских наук, доцент

«15» августа 2021 г.

И.М. Барсукова

Адрес: 192242, Санкт-Петербург, Будапештская ул., д. 3, лит. А
Телефон: 8(812)-774-86-75, e-mail: info@emergency.spb.ru,

